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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM 
CIÊNCIAS BIOLÓGICAS – LICENCIATURA

Aos sete dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às dez horas, no Auditório do Bloco Docente
/administrativo, da Universidade Federal da Fronteira Sul, campus Laranjeiras do Sul, reuniram-se os integrantes 

do Colegiado do Curso de Graduação em Ciências Biológicas – Licenciatura para a quarta reunião ordinária, 
presidida pela coordenadora do curso, Silvia Romão. Fizeram-se presentes os docentes  Gian Machado de Castro, 
Ricardo Key Yamazaki , Vivian Machado de Menezes e Yasmine Miguel Serafini Micheletto, bem como as 
discentes Isabelle Pilar Turco e Alcione Cordeiro de Andrade e a representante dos técnicos administrativos em 
educação Daniele Guerra da Silva. Iniciada a reunião, passou-se, de imediato, aos informes. 1 Informes: 1.1 
Indicação de vaga docente para a área de Ciências Biológicas: a coordenadora informou que o Ministério da 
Educação (MEC) destinou para a universidade 53 novos códigos de vagas para contratação de professores efetivos. 
Isso ocorreu em troca do aumento do número de vagas ofertadas nos cursos de Medicina. Depois de várias 
discussões sobre a distribuição, ficou definido que as vagas serão divididas com outros cursos também. A CPPD 
(Comissão Permanente de Pessoal Docente), comissão responsável pela definição da distribuição de vagas, indicou 
que não possui dados suficientes, então a Reitoria assumiu a função de repartir os códigos. Houve muitos debates 
entre os campus, sendo que a metodologia acordada de distribuição das vagas foi pelo levantamento de cargas 
horárias dos professores por área de conhecimento, sem considerar as especificidades dos cursos. Até o momento, 
descontadas as vagas para contratação de docentes para o curso de Medicina do campus Passo Fundo, foram 
distribuídas 24 códigos para os demais campi. O restante das vagas serão distribuídas após o levantamento das 
cargas horárias do campus Chapecó. A coordenadora enfatizou que, até o presente momento, está previsto que o 
campus Laranjeiras do Sul receba 06 códigos de vagas. Para a distribuição, a Coordenação Acadêmica realizou o 
levantamento das cargas horárias docentes. Internamente, baseado nos dados apresentados e acordado no Fórum 
dos Coordenadores, ficou definido que uma vaga irá para a área de Administração, duas vagas para a área das 
Ciências Sociais, duas vagas para a área da Educação e uma vaga para a área das Ciências Biológicas. O intuito 
dessa distribuição será equilibrar as cargas horárias dos docentes das áreas que estão sobrecarregadas. 
Considerando o que foi acordado, a coordenadora informou que será necessário que o curso discuta e defina o 
perfil para a vaga da área de Ciências Biológicas. A definição dos perfis para as vagas e as áreas contempladas 
deverão ser aprovadas no Fórum dos Coordenadores. Após, as indicações irão para a CPPD ratificar e, por fim, 

passarão pela apreciação do Conselho de Campus. Os membros do colegiado comentaram sobre o informe. 1.2 
Contratação de Professora Substituta (vaga Professora Aline): a coordenadora informou que, com o 
desligamento da professora Sandra Ludwig, foi necessário realizar novo processo seletivo para contratação de 
substituto para a vaga da professora Aline Pomari Fernandes. Há previsão de que a candidata   aprovada no 
processo, Luana de Almeida Pereira, seja convocada até o dia 09 de agosto, podendo iniciar as atividades na 

semana seguinte. 1.3 Ausência de aulas na semana do SEPE: a coordenadora lembrou que a Coordenação 
Acadêmica enviou, via e-mail, orientações aos docentes sobre o XIII Seminário de Ensino, Pesquisa e Extensão 
(SEPE), que está agendado para acontecer de 14 a 18 de outubro de 2024. A orientação é que não sejam planejadas 



atividades de aulas durante o período do evento. 1.4 Enade 2024 - Prova teórica e prova prática (estágio): a 
coordenadora informou que o curso irá participar do ENADE (Exame Nacional de Desempenho dos Estudantes) 
2024. Neste ano, o formato do exame passou por mudanças para os cursos de licenciatura. Dentre as mudanças está 
a inclusão de prova prática, que envolverá a avaliação de um estágio. Por isso, os discentes que estiverem 
matriculados no componente Estágio curricular III precisarão cumprir a avaliação prática do ENADE, mesmo que 
solicitem a validação do estágio pelos programas PIBID (Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à 
Docência) e PRP (Programa de Residência Pedagógica). Como ainda não foi divulgado o calendário de inscrições 
da prova prática, também é importante que os estudantes que já cumpriram as atividades, mas precisam validar as 
horas de PIBID ou PRP como estágio, solicitem o aproveitamento o mais breve possível. A coordenadora frisou 
que o tema ENADE será levado ao NDE para formulação de estratégias de trabalho com os alunos. Também, é 
necessário aguardar informações referentes a como será realizada e quem irá comunicar as escolas e supervisores 
de estágio sobre a avaliação prática. Os participantes da reunião debateram sobre o tema. Finalizados os informes, 
a coordenadora solicitou a inclusão dos pontos de pauta “Solicitação de validação de TCCI com Elaboração de 
Projeto Acadêmico de Agronomia” e “Flexibilização de crédito da aluna Suéli”. Os membros aprovaram a inclusão 
dos pontos. Na sequência, passou-se à Ordem do Dia. 2. Ordem do dia: 2.1 Aprovação ATA Nº 05/CCCBL-LS
/UFFS/2024: em apreciação, a Ata nº 05/CCCBL-LS/UFFS/2024, da 3ª Reunião Ordinária de 2024 foi aprovada 

pelos membros do colegiado, sem objeções e por unanimidade. 2.2 Apreciação decisão ad referendum 
-   flexibilização de créditos de prováveis formandos 2024.2: A acadêmica Isabelle Pilar Turco solicitou a 
flexibilização de 5 créditos, equivalente a 75 horas. O aluno Jean da Rosa dos Santos solicitou a flexibilização de 3 
créditos, equivalente a 45 horas. A coordenação do curso aprovou ad referendum as solicitações, considerando que 
os estudantes tornaram-se prováveis formandos do semestre 2024.2. Em análise, o colegiado aprovou a decisão da 

coordenação do curso e as flexibilizações. 2.3 Flexibilização de crédito Aluna Suéli: a estudante Suéli 
Campagnin solicitou a flexibilização de 10 créditos, equivalente a 150 horas. A aluna justificou que gostaria de 
finalizar o curso no semestre 2024.2 e, para tanto, necessita de flexibilização. Além disso, a acadêmica solicitou a 
abertura de turma especial do CCR GCB426 Anatomia e fisiologia humana, bem como a flexibilização de pré-
requisito para cursar o CCR GCH1271 Práticas como componente curricular IV. Após a explanação da 
coordenadora, os membros do colegiado discutiram sobre os requerimentos. Foi comentado que esse tipo de debate 
pode ser realizado apenas para prováveis formandos do ano. Também comentaram sobre o histórico da estudante 
durante a graduação. Depois de amplo debate, o colegiado autorizou que a coordenação aprove as solicitações da 
estudante com a condição de que ela apresente comprovação de que a proposta é viável, através de mapa de 
horários e disciplinas a cursar, demonstrando que não ocorrem choques de horários e que não ultrapassará os 10 
créditos (150 horas) solicitados. Se a estudante comprovar responsabilidade e viabilidade da proposta, a 
coordenação poderá aprovar a flexibilização limitada a 10 créditos, a flexibilização de pré-requisito para cursar o 
CCR GCH1271 Práticas como componente curricular IV e a abertura da turma especial do CCR GCB426 
Anatomia e fisiologia humana. Em caso da abertura da turma, o componente ficará sob responsabilidade de 
professora substituta. Ficou definido ainda que a coordenação irá realizar reunião de orientação à estudante sobre 
os riscos de não conseguir atender o planejamento, frisando que ela deve se responsabilizar pelo cumprimento das 
disciplinas, não sendo possível recorrer ao colegiado caso não consiga êxito no aproveitamento de todos os 

componentes cursados. 2.4 Solicitação quebra de pré-requisitos provável formanda 2025.1: a aluna Alcione 
Cordeiro de Andrade requereu a quebra de pré-requisito para cursar o CCR GCB429 Genética de populações. A 
estudante não atendeu aos requisitos do regulamento, por conta de ter cursado o pré-requisito a mais de dois 
períodos letivos regulares imediatamente anteriores. Os participantes da reunião discutiram sobre o ponto. A aluna 
comentou que se compromete e assume a responsabilidade por cursar o componente mesmo sem os princípios 
básicos, considerando que se tornará provável formanda do ano. Em apreciação, o colegiado aprovou a 

 flexibilização de pré-requisito para cursar o CCR GCB429 Genética de populações para a discente. 2.4 Validação 
de TCC I com Elaboração de Projeto Acadêmico: uma estudante solicitou a autorização para cursar o CCR 
GCA600 Elaboração de projeto acadêmico no curso de Agronomia e validar como GCH1272 Trabalho e conclusão 
de curso I,   para tornar-se provável formanda do semestre 2025.1. A coordenadora apresentou as ementas das 
disciplinas, sendo que a principal diferença envolve a construção do conhecimento científico em Educação, que 
não está presente no componente de Agronomia. Apesar disso, o tema poderá ser tratado com o orientador do 



trabalho.  Após análise, os membros do colegiado autorizaram a validação do componente. 2.5 Identificação de 
perfil para vaga docente: conforme relatado no informe 1.1, será necessário que o curso discuta e identifique o 
perfil para a vaga da área de Ciências Biológicas. A coordenadora comentou que desde o período de implantação 
do curso foi levantada a necessidade de professor das áreas de Evolução e Paleontologia. Considerando o histórico 
do curso, propôs a seguinte distribuição de componentes curriculares para a identificação do perfil: Evolução (2 
créditos - 30 horas), Paleontologia (3 créditos - 45 horas), Práticas como componente curricular VI (2 créditos - 30 
horas), Geologia (2 créditos - 30 horas), Estágio curricular III (2 créditos - 30 horas) e   Biologia molecular (3 
créditos - 45 horas). Além disso, a área abrange os componente de Genética e evolução dos cursos de Agronomia e 
Engenharia de Aquicultura, o que garante que seja uma vaga geral, pois não será específica para o curso de 
Ciências Biológicas. O colegiado discutiu sobre o tema e concordaram com a distribuição proposta. Em relação ao 
perfil da vaga para concurso, considerando a solicitação de não especificidade de área, ficou definido a exigência 
de Graduação em Ciências Biológicas e Mestrado e Doutorado na área de Biologia. O perfil aprovado será enviado 
para apresentação e discussão no Fórum de Coordenadores. Além disso, o campus possui pedidos de redistribuição 
para análise. A princípio, antes das vagas irem para concurso público, é feita análise dos currículos dos candidatos 

de redistribuição. 2.6 Planos de curso: 2.5.1) Datas de entrega e avaliação: os professores receberam por e-mail 
indicação de que os Planos de Curso do semestre 2024.2 deverão ser encaminhados às coordenações de cursos até 
o dia 16 de agosto de 2024. Os cursos deverão avaliar os planos e enviar à Coordenação Acadêmica até o dia 30 de 
agosto de 2024; 2.5.2) Indicação de docentes para avaliação dos planos de curso: a coordenadora solicitou a 
indicação de professores para auxiliar na avaliação dos Planos de Curso do semestre 2024.2. Os docentes Gian 
Machado de Castro, Ricardo Key Yamazaki e Yasmine Miguel Serafini Micheletto se disponibilizaram a auxiliar 
nas avaliações. Assim, ficou definido que os planos serão distribuídos aos docentes e coordenação para avaliação e, 

se necessário, discussão conjunta dos planos com divergências. 2.7 Abertura de turma de Anatomia e Fisiologia 
Humana: o tema foi abordado no ponto de pauta 2.3. 2.8 Datas de reuniões 2024.2: a coordenadora comentou 

 que consultou os horários do semestre 2024.2 para verificação dos melhores dias para as reuniões. Ficou definido 
que as reuniões do semestre serão realizadas de forma alternada entre segundas e sextas-feiras, no período da 
manhã. Não havendo mais nada a tratar, às doze horas e um minuto, foi encerrada a reunião, e eu, Diana Baldin, 
Assistente em Administração da Secretaria Geral de Cursos do Campus Laranjeiras do Sul, lavrei essa Ata que, 
após aprovada, será inserida no SIPAC e assinada digitalmente por mim e pela Coordenadora de Curso, Silvia 
Romão, na condição de presidente.

Diana Baldin

Silvia Romão
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